

明年高考志愿如何填? 参照最低录取排位已不科学

专家:应该参照想要报考专业的近2-3年的最低录取排位

2021年,是广东新高考落地第一年。随着本科批次录取情况相继出炉,省内高校最低排位排行榜“大洗牌”,部分高校录取最低排位“大跳水”,名校首次在多省份出现断档等等文章充斥网络,引起了社会广泛关注,也给很多考生和高中生家长带来了疑惑。新高考下各大高校录取最低排位哪个才是科学的?明年高考填报到底该以什么为报考依据?高校院校专业组招录明年将发生怎样的调整?

记者通过梳理各高校录取情况、采访多位高校招办主任和资深教育专家,综合整理了各方对新高考各类现象多方位的解析和建议。

■新快报记者 王娟 实习生 周彤 通讯员 粤考宣 林延军 李伟苗 杨柳青 蒋晓薇 刘阳 余晓仪

现象

1 省内高校录取最低排位出现下滑

从广东本科批次投档情况看,绝大部分院校均一次性满档。记者梳理发现,按照考试院公布的高校所有院校专业组最低录取分(最低排位)来看,不少广东高校的最低排位,较往年都出现了下滑的趋势。

最令人关注的是,前几年位居前列的深圳大学,跌到的前十以外。但如果剔除地方专项计划等专业组,今年实行“小类招生”的深圳大学,普通本科(物理类)最低分为594,最低排位为27380(不含地方专项计划);普通本科(历史类)最低分为580分,最低排位为7288(不含护理学、地方专项计划),排位依然稳居广东高校前列。另一个值得关注的是,还有同一院校的不同专业组最低录取排位相差10万多名。

分析 新高考下新变化新组合带来新情况

广州软件学院执行董事兼常务副院长迟云平分析道,今年广东省政策有两大变化:一是招生录取模式由原来的“院校”招生调整为“院校专业组”招生,一个院校的投档线由原来一条变成了多条,那么,最低投档线就很容易与高校专业组设置方式有直接关系。因为这个设置是各高校自主设计,各不相同的,大家也都是第一年的“试水”;二是投档模式做了很多合并,比如提前批次部分院校和专业调整到本科批次招生,再如部分专项计

划与原有普通类招生专业合并为一个招生代码。那么,在今年某些高校最低的一条投档线就很可能等同于去年该校的提前批分数线或者专项计划分数线,这样形成的分数线自然不能直接跟去年的分数线等量齐观。

多位高校招办负责人认为,今年很多统计高校投档分数线排名方法,依然取高校所有院校专业组中最低排位进行,因此出现的“大洗牌”现象并不能科学如实地反映各大高校真实的“排位”情况。

报考建议

在“专业为王”的导向下,未来考生在填报具体院校专业组志愿时,到底该如何填报,如何参考呢?多位高校招办负责人表示,在一个高校会出现多个最低投档线的情况下,以一所高校最低录取排位为参照,已经不再科学。考生在填报志愿时,更应该参照想要报考的专业的近2-3年的最低录取排位。此外,所填报专业的录取要求、当年招生计划的变化、当年院校专业组设置的变化等情况,也应一并考虑其中。

迟云平提醒,明年考生填报志愿的时候,除了参考学校前几年的录取分数线及录取最低排位之外,还必须参考所报专业所属专业组在过去的最低录取分数线及录取排位。新高考改革实行专业组划分后,录取位次和专业组分差,会有较大的波动。这点考生要引起高度关注。

现象

2 多所名校在省内外招生出现“断档”

在广东本科批次第一次投档结束后,大部分院校已完成招生计划,但因部分考生志愿填报“不服从专业调剂”等原因,导致退档产生少量缺额计划。

在考试院发布的本科批次征集志愿表中,记者发现,包含不少省内

外的名校。作为广东传统名校强校的中山大学,今年在有的省份也出现了断档的情况。其在甘肃、陕西、贵州等省,录取考生排位下滑也较为突出。而在新高考下,中大不是唯一遭遇这样情况的985高校。

分析 院校专业设置、大小年等多重原因造就

多位资深高校招生人士表示,名校断档现象几乎年年都有。总体上来看,与高校在当地投放的招生专业类型、当年招生计划、大小年现象、院校位置等都有关系。其中,因名校在省外投放的招生专业和计划都会比较少,这就会造就“大小年现象”——考生报考的热度会导致录

取最低分也会随着忽高忽低。比如上一年录取分数太高的话,就会导致这一年很多考生不敢填报的情况,出现断档。此外,一些相对冷门的专业,或某一年突然增大招生计划、或是对部分学科成绩有要求、或对身体素质有具体要求、位置偏远的话,也容易产生断档。

现象

3 民办院校、独立学院生源质量不断提升

经过多年办学积累,广东民办院校和独立学院的办学水平和教学质量不断提升,吸引了越来越多的考生填报,院校投档线普遍较高,尤其是一些办学基础较好的院校。如北京理工大学珠海学院、珠海科技学院、广州新华学院、广州南方学院等。

记者梳理发现,部分转设民办院校最低排位较去年不降反升。如广州软件学院(原广州大学华软软件学院)历史类排名较2020年文科排位上升4275名,普通类(物理)原计划招2224人,由于报名人数火爆,加入预留计划后共招2271人。

分析 “反常”变化有利于非名校办出特色

在广州软件学院执行董事兼常务副院长迟云平看来,院校专业组的设置,打破了院校内部不同专业组的关联的同时,又与其他院校的同类专业组形成比较和竞争关系,院校之间相对固定的位次也出现了可喜的变化,“专业为王”的胜出策略在某些省属普通高校身上表现明显,这有利于非名校办出优势,办出特色,办出水平,改

变原有的高等教育食物链,甚至有望重塑生态。

随着高考综合改革不断深化,招生录取领域的专业度要求也不断提高,一所学校在同一批次可能有多条不同的投档分数线,判断学校招录情况不能再采取以前的评估方法。评估方法的改变代表着新高考首年广东省高校投档线排行榜正出现“大洗牌”。

